

初心:特殊教育充满特殊的关爱 慧心:特殊教育铸就特殊的品质

# 让优质教育惠及每一位特殊孩子

——上海市青浦区深入推进特殊教育融合教育的改革与实践

特殊教育的基础教育的重要组成部分,也是教育充分发展的标志之一,更是衡量公平、优质、均衡的教育的标准所在。

近年来,作为青浦社会事业发展、精神文明水平提升的重要抓手,作为满足每一位青浦学子成长需求的重要举措,青浦区特殊教育在区委、区政府的重视和统筹协调下,通过教育、卫生及其他相关部门的共同努力,取得了较大的发展:不仅健全了特教管理体制和机制,重视特教经费的投入,更是加强了特教师资队伍的建设,加大了医

教结合资源整合的力度;形成了以特殊教育指导中心为核心、特殊教育学校为骨干、随班就读为主体、送教上门为补充的具有城郊特点的区域特殊教育新格局;进一步完善了从学前教育到义务教育及职业高中教育的互相衔接、普特融合、医教结合、着眼终身的特殊教育发展新体系,达到了特殊教育的全覆盖。

青浦特殊教育,以办人民满意的教育为宗旨,注重统筹协调,注重机制建设,注重队伍建设,注重保障体系及服务体系建设,注重实践研究,使特殊教育

发展水平得到了有效提升,让优质教育惠及每一位特殊孩子。

青浦特殊教育秉持“青浦实验”的传统和精神,致力于创新探索与实践,先后被市教委确定为“随班就读支持保障体系建设实验区”、“特殊教育评估体系研究实验区”、“推进医教结合,提高特殊教育水平实验区”、“学前特殊教育示范点布局及管理研究实验区”、“特殊教育送教上门实验区”,取得了一批成果,为特殊教育的发展提供了“青浦方案”。



## 资源建设 特殊教育“优质化”

通过资源的扩大和优化,青浦区做大特殊教育数量,提升品质。

### 改善办学条件

为了改善特殊学校的办学条件,青浦区辅读学校于2000年进行了重新翻建,目前学校占地面积7800平方米,建筑面积5100平方米,配套建设了运动功能康复训练室、多感官训练室等17间康复个训室,建设了用于学生生活自理及劳动技能训练的家政室、洗刷区和种植区;用于社会适应训练的超市、医院等8个社会情境模拟区;用于社会实践的朱家角人民医院、课植园等8个实践基地。

青浦区初职校于2012年9月政府共投入约3500万元进行了整体搬迁,新校区占地面积7000多平方米,建筑面积为5400平方米。学校配备了中烹、中点等11个专技实训室;建立了拥有心理教室、放松室、谈话室、宣泄室等配置完备的心理辅导中心;还配备了摄影、篆刻、科技、美术、信息技术等专用教室。完善的、先进的设施设备,为每一位学生提供最合适的教育创造了良好的学习环境。

### 建设27间资源教室

为了让随班就读学生能有相对独立的学习训练场所,青浦区教育局从2011年开始在博文学校、金泽小学、重固中学等27所中小学建设了27间资源教室,添置了随班就读学生生活、康复所必需的设施、设备,使资源教室的设置覆盖全区所有镇和街道,占有随班就读学生的学校数的75%。为了进一步提高设施设备的资金使用效益,青浦制定了资源教室使用的管理制度,开展了资源教室课程开发和个别化教育计划制定的实践与研究,满足随班就读学生的特殊教育需要。

通过在资源教室中设置定期的心理辅导课程,以及定期的心理辅导员的访谈制度,使特殊学生尽可能心理健康,生活快乐。通过资源教室为家长提供对孩子进行特殊教育训练的资料、方法、场所,并开展交流、学习及咨询活动,这是一条有效的途径,实践证明其效果也是明显的。

### 学前特教康复训练点达12个

根据学前特殊教育的规划,青浦区在每个镇、街道的幼儿园设置一个特教早期康复训练点,为这些幼儿园建设一间资源教室,并且努力做到区域特教资源的共享,实现了学前特教的全覆盖。青浦区从2014年开始在徐泾、淀山湖等幼儿园建设了10个资源教室,加上实验幼儿园特教班和特殊教育指导中心的学前康复点,全区学前特教康复训练点增加到了12个。

## 送教上门 特殊教育“保障化”

让所有残疾儿童都能享受适合其需要的教育,青浦区从2006年9月起,为重残不能到校学习的居家特殊儿童提供医教结合的送教上门服务。

### 提供积极的训教康复

区教育、卫生、残联等部门联合成立了送教上门领导小组,制定了具体方案,在人员、时间、经费上予以保障,在服务内容、方式、手段上予以落实,旨在通过积极的训教康复,有效地矫正特殊孩子生理上的缺陷,去除心理上的障碍,让他们掌握一定的文化知识和基本生存技能,真正做到:关着的让他们走出来,躺着的让他们站起来,坐着的让他们站起来,站着的让他们站起来,使他们感受到人生的价值。

### “四位一体”成效显著

从2008年起,青浦区构建了由特教老师、普教老师、助残员和指导医生组成的“四位一体”医教结合的送教上门服务模式。四方力量针对每个儿童的技能缺陷、智力以及社区生活需要,采用因人而异的社区、家庭和机构的康复训教,获得了良好的效果。

在服务的层面上,选择特奥运动项目、缺陷领域的补偿、优势领域的强化以及通过网上学校开设网上课程和进行保健知识的介绍等。另外,还充分运用本土资源,对重残儿童进行康复训练和认知教学。在服务形式上采取居家入户送教;到康复机构结合康复治疗时进行送教;到社区,结合社会和生活教育进行融合式送教;到普通学校,利用资源教室和心理咨询室等进行抽离式送教。在服务的手段上,采取了送教团队对特殊学生的“多对一”的综合会诊、“一对一”的个别训教康复、伙伴合作的融合活动、参与社区的生活体验等。

特殊教育的目的和任务是最大限度地满足社会的要求和特殊儿童发展的需要,发展他们的潜能,使他们增长知识、获得技能、完善人格,增强社会适应能力,成为对社会有用的人。

“办好特殊教育”是党的十九大提出的重要命题,体现了党和国家对特殊教育事业的高度重视。大爱无言,爱心在这里汇聚!在青浦区特殊教育教师的眼里,没有残疾孩子,只有个性化的学生。青浦区辅读学校校长陈建军说:“他们每一个都是珍贵的存在!他们是残缺的花朵,更需要阳光雨露,需要爱心浇灌!让我们携手并肩,用我们的爱为残疾孩子撑起一片蓝天,让他们在蓝天下健康快乐地成长!”

## 顶层设计：特殊教育“全覆盖”

“十一五”以来,青浦区政府认真贯彻落实党和国家的方针政策,积极推动特殊教育事业发展,把特殊教育列入率先基本实现教育现代化的重要指标。

### 各方齐心协力

区政府专门召开区长办公会议,研究讨论《青浦区特殊教育三年行动计划》,分管区长专门召集教育局、卫生局分管领导研究制定《青浦区教育局、青浦区卫生局关于开展特殊教育医教结合工作的意见》,牵头召开联席会议,研究工作,解决问题。通过实施《青浦区特殊教育三年行动计划》,积极

为残疾学生提供多类型、高起点、高质量的特殊教育优质服务,形成了良好的特殊教育发展生态。

### 提供保障条件

在此基础上,青浦区构建了从学前教育、义务教育到职业高中教育较为完善的特殊教育体系,实现了特殊教育的全覆盖,维护了特殊儿童受教育权;不断加大经费投入,优化特殊教育办学条件,迁建了青浦区初职校和青浦区特殊教育指导中心,教学与康复设施设备达到了一流水平,而且为学前特教班、点及随班就读的普通学校配备了资

源教室,为有特殊需要的学生就读的学校配备了电梯等无障碍设施,办学条件得到明显改善。

青浦区特殊教育坚持改革创新,开展医教结合探索和实践,建立了跨部门医教结合合作机制,成立了青浦区特殊教育人学鉴定委员会,形成了区、学校医教结合服务体系;加强特教师资队伍专业化建设,辅读学校各类特教专任康复教师和初职校的各类专技教师配备到位,落实了普通学校及幼儿园特教资源教师的编制和特教津贴,为特殊学生能接受高质量的教育教学提供了支持和保障。

### 市、区立项课题81项

青浦区特殊教育积极开展课程改革,以教研、科研促进质量提升。特殊教育指导中心《为重残儿童实施医教结合的送教上门服务的研究》《学前特殊教育示范点布局与管理研究》《依托特殊教育三大研究基地开展康复训练》《随班就读个别化教育计划的制定与实施的研究》等课题作为青浦区教育综合改革项目及区科研重大项目立项。“十二五”以来,青浦特殊教育市级、区级课题立项共计81项。至此,青浦区特殊教育取得了历史性的突破。



资源现状作客观分析和评估,找出优势和薄弱点,制定切合实际的培培发展规划,弘扬先进典型,树立师德楷模,发挥好师德榜样作用,按照“师德好、能力强、学历高”的标准选择、聘任教师,全面推行教师岗位聘任制。学校鼓励青年教师参加区进修学院组织的教研研培班。请华东大学教授、市教研室专家、区进修学院教研员来校作专题讲座,并深入课堂进行会诊,聚焦新课堂实验,以课题研究、经验论文撰写、科研团队建设、青年教师沙龙活动、网上论坛、科研讲座及各项区、校级活动为载体,通过专家引领、教师团队学习、自主学习等方式不断提升教师的科研能力。“十二五”以来,学校有市级以上课题5项,区级课题20项,校级课题15项,发表得奖的论文70多篇。学校目前有“双师型”教师17人,占专任专业教师的45%。区学科带头人1人,区示范教师2人,区教学能手1人,中高级职称占专任教师60%以上,在职业技能方面有4名教师获得了高级技师职业资格证书,6名教师获得了技师证书,还有7名教师获得了高级职业资格证书。

### 培育“双师型”教师

青浦区初职校在实施素质教育过程中,强化目标管理、计划管理、活动管理、过程管理、评价管理;从管理结构上注意抓制度、抓示范、抓序列、抓效益、抓激励。对本校现有师

## 医教结合：特殊教育“融合化”

残疾学生康复需求的变化催生了课程改革实施医学康复与教育康复的结合,“医教结合”则是残疾儿童康复中比较理想的一种多学科合作教育康复模式。

### 开展个别化教育与康复服务

青浦区依托建立教育、卫生、民政及残联等相关部门分工合作的长效机制,完善医教有机整合的特殊教育保障体系,促进特殊教育的内涵发展,通过医教结合的手段,对本区内幼儿园、特殊教育、普通学校随班就读、送教上门各种安置形式的智力障碍、低视力、重听、自闭症、脑瘫、语言障碍等的残疾儿童开展个别化教育与康复服务。为了规范特殊儿童残疾情况的检测和评估,建立了残疾儿童发现、诊断、转介、安置运行机制,实施定点、定标准的医学检测

和教育评估制度,根据残疾儿童入学检测与评估结果提出安置建议,提高了残疾儿童入学安置的科学性。青浦区成立了由教育管理、特殊教育、普通教育、医学、康复、心理等专家及家长代表组成的青浦区残疾儿童入学鉴定委员会,制定了相关的职责和工作实施方案。根据鉴定结果及学生实际表现,对残疾儿童的发展状况进行评估,提出安置与个别化教育建议。

### 建立三个研究基地

为保障“医教结合”,青浦区辅读学校成立了自闭症儿童康复训练、脑瘫儿童康复训练、言语语言康复训练三个研究基地,选择了业务能力强的教师担任三个研究基地的负责人,聘请市、区的特殊教育和医疗机构的专家担任研究基地的顾问,边实



## 课程建设：特殊教育“生本化”

青浦区特殊教育在课程建设方面注重整体设计,根据学段及学生的特点,分别进行了学前特教的早期干预课程、特教学校的补偿性课程、职业教育的专技课程、随班就读的生本化课程及送教上门的个性化课程的开发与建设。

### “4个模块”促进课程实施

青浦区辅读学校根据智障学生特点,积极开发校本特色课程,逐步完善校本课程。从2011年9月开始组建了课程开发领导小组,先后编写了生活、社会、科普、运动功能康复训练、认知训练、作业治疗、语训等12门校本课程68门校本教材。根据学生的特点开发编写了民族传统教育、节日教育、

纪念日教育以及青春期教育、安全教育等系列校本课程。为了使校本课程更具针对性,学校从校本化实践基础型课程、合理开发发展型课程、拓展型探索补偿型课程、持续性深化德育课程等模块,强化课程建设的实施。

### 校本化课程指向明确

青浦区初职校秉承“为每一个学生提供最合适的教育”的办学理念,在“以生为本,因材施教,注重实效,追求创新”的办学思想引领下,依托“学做人、学文化、学技术”校本化课程体系,引导学生懂责任、会感恩,树立“自尊、自信、自强、自律、自强”的精神,最终使其成为能适应社会、服务社会的合格劳动者。

学校根据“社会需求、地方特点、学生